## Священный храм живых печатных слов.

## История Ряснянской библиотеки

Первое упоминание о Ряснянской библиотеке датируется 1946 годом. Со слов старожилов изба читальня располагалась на улице, ныне носящей имя Гагарина. Трудно предположить, что наше село, которое по переписи населения Российской империи в 1887 году, значилось, как населенный пункт в несколько десятков дворов; не имело до середины XX века библиотеки. Тем более, что из этой же переписи мы узнаем, что из проживающих в селе 187 жителей 44 человека (42 — мужской пол и 2 женский пол) назвали себя грамотными. Из этого следует, что какое-либо просветительское учреждение — читальня, ликбез, книжная лавка, вероятнее всего, в селе были. Однако найти этому подтверждения мне не удалось.

Здание избы читальни, о которой уже есть воспоминания, было маленьким и не очень удобным. Поэтому впоследствии ее неоднократно перемещали в другие, более приспособленные помещения.

Когда библиотека в 1962 году оказалась в здании старой совхозной конторы, на улице Кооперативной, в ней стала работать Стоева Надежда Константиновна

(1942 г.р.). Далее уже можно проследить историю библиотеки с ее слов. Фонд библиотеки очень маленьким. односельчан, желающих стать читателями библиотеки много.  $\mathbf{C}$ комплектованием литературы помогали шефы - таганрогский комбайновый завод им. Димитрова. Помимо этого, областной бибколлектор централизованно снабжал сельские библиотеки По воспоминаниям Надежды книгами. библиотека всегда была Константиновны, переполнена. Люди шли в библиотеку, она была для них отдушина в «рутинной» жизни.

Здесь можно было отдохнуть духовно, узнать много нового, пообщаться, обсудить прочитанное и предложить прочесть полюбившееся произведение своим землякам.



Общаясь с Надеждой Константиновной, я узнала, что была такая форма работы как «читка». Она выходила на полевые станы, на фермы, в различные организации и зачитывала последние новости из периодических изданий.

В оформлении библиотеки в то время обязательным атрибутом был стенд, на котором размещались фотографии и информация о передовиках и тружениках производства. Проводились самые разные библиотечные мероприятия - литературные вечера, лекции. Работали клубы по интересам. Одним из таких объединений был кружок «Поэтенок», где занимались ребята, которые сочиняли стихи. Надежда Константиновна и сама обладала

литературными способностями и помогала ребятам, кому подобрать рифму, кому развить мысль в их поэтических творениях.

В то время в задачи библиотек в обязательном порядке входила пропаганда ленинского теоретического наследия среди населения. Для развития интереса к чтению произведений В. И. Ленина нужно, чтобы у читателя появилось желание познакомиться с первоисточником, возникала потребность искать в нем ответ на все волнующие читателя вопросы. Для этого проводились беседы, лекции, библиографические обзоры, посвященные этой теме.

В 1968 году началось строительство сельского клуба, а библиотеку в этот год перемести на улицу Комбайностроителей, в полуразвалившийся барак. Условия, конечно, были не слишком комфортные, но работа продолжалась.



Надежда Константиновна среди читателей после проведенного мероприятия

А уже в 1970 году библиотеку переместили в огромное светлое здание нового сельского клуба. Под библиотеку были выделены две просторные комнаты, которые очень скоро были заполнены все увеличивающимся книжным фондом. Многократно увеличилась и посещаемость библиотеки. Помимо того, что каждый мог выбрать книгу по своему вкусу, людям было удобно совмещать культурный досуг. Они приходили в клуб посмотреть фильм, и, заодно можно было поменять в библиотеке книги, почитать свежую прессу.

«Мне в жизни несказанно повезло – продолжила наш разговор Надежда Константиновна. Судьба не только забросила меня в увлекательную профессию. Я работала в ней в один из самых интересных периодов ее истории. Задача это сложная, возможно сложнее той, которую решало мое поколение. Выходит, что у библиотечного дела захватывающее интересное будущее. Я верю, что те, кто будут трудиться на библиотечной работе в последующих веках, взяв все самое ценное из опыта предшественников, сумеют

преумножить славу библиотеки как фундамента просвещения, культуры, здорового интереса в обществе».

## Со слов читательницы Галицкой Т. Д. (1939 г. р.)

«Да, библиотека в то время была популярна. Приезжаешь с работы и бегом в библиотеку - на мероприятие, а иногда просто потому, что все прочла и нужна новая литература. Я была самым активным читателем библиотеки. Участвовала в различных мероприятиях. Больше всего запомнился литературный вечер по творчеству Лермонтова. Всем нам предварительно предложили выучить стихи классика, и я всю ночь учила наизусть 10 стихотворений. Ну и, конечно же, стала победителем в конкурсе чтецов. Помню Надю, библиотекаря, совсем молоденькой, да впрочем, как и все мы в то время. Маленькая, худенька, с туго затянутыми в пучок на затылке волосами. Она была, как говориться «прирожденным» библиотекарем. Таланта ей было не занимать, она была во всех лицах: и художник, и поэт, и оформитель, и сценарист, и очень много других талантов можно было узреть в ее способностях. Она чувствовала каждую книгу, могла предложить читателю именно то, что соответствовало его вкусу. Это библиотекарь, на которого можно ровняться вам, будущему поколению».

Надежда Константиновна проработала в библиотеке 17 лет, с 1960 по 1977 год. После неё сменилось немало специалистов. В разные периоды в библиотеке работали:

- Красуля Алла Александровна (с 1977 1992 гг.) 15 лет;
- Муханько Алла Петровна (с 1992 1997гг.) –5 лет;
- Галицкая Наталья Викторовна(1997 1999 гг.) 2года;
- Волчкова Вероника Вадимовна (1999 2002 гг.) 2года;
- Николаева Маргарита (2002 2003 гг.) 5 мес.;

Я, Сычева Светлана Владимировна, родилась и выросла в нашем селе. После окончания Ростовского училища культуры по специальности педагог — организатор в 2000 году, работала художественным руководителем в Комбайновском Доме культуры. Но любовь к книгам, чтению, привитые мне с детства, привели в 2003 году в хорошо знакомую сельскую библиотеку, где я из категории читателя перешла в категорию специалиста. Здесь я и тружусь по сей день.

Особенностью нашей работы является тесный контакт с жителями. Многие представляют нашу работу очень примитивно — сиди и выдавай книги. Однако наша работа, предполагает, прежде всего, кропотливую работу с людьми. Мало быть библиотекарем, нужно быть еще и психологом, просто поговорить с людьми по душам. Основа работы библиотекаря на селе - знать и понимать жизнь односельчан. Некоторые доверяют мне свои тайны. Некоторые селяне заходят просто так, посидят, журналы полистают. В том то и состоит важная часть нашей работы - найти для людей то, чего у них нет. Очень часто сами читатели предлагают организовать какой либо вечер, интересную встречу, и тогда приходится менять план работы и заниматься чем - то новым. Мои земляки — дети, подростки, молодежь, люди старшего поколения любят библиотечные мероприятия. Для более регулярного общения с самыми активными читателями в библиотеке работают тематические клубы «Сударушка» и «Сказка».

Интересный сценарий, возможность пообщаться с близкими по духу людьми, тёплая и сердечная атмосфера за чайным столом со сладостями согревают сердца каждого, пришедшего в библиотеку.



Я очень люблю общаться с людьми любого возраста и думаю, что им тоже приятно общаться со мной.

Светлана Владимировна Сычева, библиотекарь 1-й категории Ряснянской библиотеки